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Пос та нов ка проб ле ми. У сучасних
ринкових умовах господарювання перед
підприємствами молокопереробної про-
мисловості постає питання необхідності
розвиткутазабезпеченняподальшогозрос-
таннярівняконкурентоспроможності.

Підвищення конкурентних позицій
підприємств на ринку можливе з ураху-
ванням зміни факторів зовнішнього
середовища та пристосуванням до ньо
го,вивченняпотребспоживачів,кращо-
гоїхзадоволеннятаформуваннялояль-
ності до брендів, знаходження шляхів
протидії конкурентам тощо. Це можли-
воздійснитизарахунокактивізаціївсіх
складових внутрішнього потенціалу,
оптимального використання ресурсів,
формування та розвитку конкурентних
переваг через ключові компетенції з
обов'язковим урахуванням галузевих
особливостейдіяльностіпідприємств.

Ана ліз ос тан ніх дос лід жень і пуб лі ка-
цій. Проблемам управління конкурентос-
проможністю підприємств присвячено
рядпрацьвітчизнянихтазарубіжнихвче-

них: І. Ансоффа, Л.В. Балабанової,
І.З.Должанського,О.ІДраган,Т.О.Загор-
ної, Т.Л. Мостенської, М.К Пархомця,
М.Портера,Р.А.Фатхутдінова,В.В.Холод
та ін.[1,2,5,10,11,13,15].Протенедостат-
ньо вирішеними залишаються питання
забезпечення конкурентоспроможності
молокопереробних підприємств шляхом
розвитку конкурентних переваг в сучас-
нихумовахгосподарювання.

Метою дослідження є узагальнення
науковихпідходівдовизначеннякатего-
рійногоапарату,зокрема,ключовихком-
петенцій та конкурентних переваг під-
приємства, обґрунтування необхідності
їхформуваннятарозвиткунамолокопе-
реробних підприємствах для покращен-
няконкурентнихпозиційнаринку.

Вик лад ос нов них ре зуль та тів дос-
лід жен ня.Вумовахжорсткоїконкурен-
ції позицію підприємства визначають
через наявність та кількість конкурен-
тних переваг, які надають йому можли-
вість функціонувати на ринку разом з
іншими конкурентами галузі. В еконо-
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мічній думці існують різні підходи до
визначеннякатегорії"конкурентніпере-
ваги"(табл.1).

 Узагальнюючи існуючі точки зору
можназробитивисновок,щоконкурентні
переваги—цесукупністьпевнихсильних
переважаючиххарактеристик(властивос-
тей) підприємства, що чітко виділяють
його серед конкурентів, забезпечують
подальший розвиток шляхом виробниц-
тва високоякісного продукту, який задо-
вольняєзростаючіпотребиспоживача.

Проведений аналіз трактувань "кон-
курентнихпереваг"даєможливістьвиді-
литичотирипідходидовизначеннясут-
ностіданогопоняття(рис.1).

Отже,конкурентніпереваги—цете,за
допомогою чого підприємство забезпечує
своє існування та розвиток у довгостроко-
вій перспективі, а продукт даного підпри-
ємстваєпотрібниміціннимдляспоживача.

Джерелами конкурентних переваг
можуть виступати здібності, які має

певне підприємство і використовує для
власногорозвитку(рис.2).

Останні дослідження щодо наявності
конкурентнихперевагупідприємствдають
можливість виділити саме ті, що будуть
вирішальниминайближчимчасом:відмін-
наякістьпродукції,гнучкаціноваполітика,
інтеграція бізнесів, логістика, інновацій-
ністьтаексклюзивністьпродукції,клієнто-
орієнтованість,onlineтехнології.

Особливуувагутакожслідзвернутина
те, що не можна ототожнювати поняття
потенційні можливості підприємства та
конкурентніпереваги.Аджепотенціал(від
лат.po ten tia—сила)—засоби,запаситадже-
рела,щоєунаявностііможутьбутивико-
ристанідлядосягненняпевноїмети,вирі-
шеннядеякогозавдання[3,с.423],аконку-
рентніпереваги—ценаявніупідприємства
характеристики,щофіксуютьсяврезульта-
ті вдалого функціонування на ринку шля-
хомвиборуспоживачамитанаданняпере-
вагсамепродукціїданогопідприємства.

Автор Визначення 

Л. В. Балабанова [2] Конкурентні переваги – сильні  сторони  підприємства, якщо  
вони  забезпечують перевагу над  конкурентами  і  є  дуже  
важливими  для  цільового  ринку.   

Р. А. Фатхутдінов [15] Конкурентні переваги є ексклюзивною цінністю, якою 
володіє система і яка надає їй  перевагу  над конкурентами.  

М. Портер [11] Конкурентні переваги є головною метою й результатом 
господарської  діяльності підприємства і виявляються  
або в  нижчих , ніж у конкурента витратах, або у 
спроможності вимірювати і контролювати додану вартість, 
яка перевищує  додаткові витрати від  диференціації. 

І. Должанський [5] Конкурентна  перевага  – рівень  ефективного  використання  
наявних  у  розпорядженні фірми  всіх видів ресурсів.   

В. Шинкаренко [16] Конкурентна   перевага   –  вища   компетентність  
підприємства  порівняно зі  своїми  конкурентами,  заснована  
на  досягнутому  рівні  конкурентного  статусу,  достатності  
й  ефективності  використання  конкурентного потенціалу.

Е.З. Малевський [8] Конкурентна  перевага  – концентрований  прояв  результату,  
більш  ефективної  за  конкурентів  адаптації  господарської  
діяльності  до  умов  конкурентного  середовища  за  рахунок  
інноваційного  розвитку  якісних і  кількісних  характеристик  
процесу  або  продукту.       
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Таблиця 1. Трактування  поняття  «конкурентні  переваги»
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Обов'язково також треба приділяти
увагу ключовим компетенціям, адже їх
наявністьдаєможливістьпідприємствам
вирішуватискладнізавдання,створюва-
тиунікальнітовари,якієнетиповими і
непідсилуіншимконкурентамнаринку.
Отже, під ключовими компетенціями
розуміють набір вмінь та технологій,
знань та досвіду, які слугують основою
успішноїконкуренції[6,с.26].

На авторську думку ключові компе-
тенції — це найкраще поєднання всіх
наявних ресурсів підприємства з метою
виготовлення унікального, цінного,
особливого продукту, що задовольнить
вимогипевноїгруписпоживачівтаспри-
ятиме досягненню високих результатів
роботинаринку.

Наявні компетенції нерідко встанов-
люють новий стандарт якості в галузі і,

Рис. 2. Джерела конкурентних переваг підприємства (розроблено автором)

       

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Підходи  до визначення  економічної  категорії  «конкурентна  

перевага  підприємства» (складено  автором) 
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характеристики  
суб’єкта, які  
забезпечують  більш  
виграшний  стан  
порівняно  з  іншими   
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Рис.1. Підходи до визначення економічної категорії "конкурентна перевага підприємства" 
(складено автором)
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тим самим, забезпечують їх власнику
конкурентну перевагу на ринку. Отже,
ключовікомпетенції,авідповідно,ікон-
курентніпереваги,виводятькомпаніюв
лідери галузі й надають їй стійкості та
витривалості в умовах жорсткої конку-
ренції. Сукупність ключових компетен-

цій,ресурсівсприяютьдосягненнюкон-
курентних переваг підприємства та
забезпечують стратегічний потенціал
розвитку підприємства через розробку
тареалізаціюстратегії(рис.3).

Формуючи стратегію розвитку необ-
хідноприділятиособливуувагугалузевим

Рис. 3. Формування стратегічного потенціалу підприємства (розроблено автором)
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особливостям функціонування підпри-
ємствмолокопереробноїпромисловості.

Аналізуючи молочну галузь слід
відзначитистрімкепадінняобсягіввироб-
ництва молочної сировини (табл. 2). Це
пояснюється тим, що в умовах розвитку
незалежної державності рентабельність
виробництвамолокавбільшостіперіодів
булавід'ємною[12,с.223].

ЩорокувУкраїнівтрачаєтьсявід50до
120тис.корів.Зкожнимрокомзменшуєть-
сяпоголів'якорівувсіхтипахгосподарств,
що пояснюється збитковістю утримання
ВРХ, невисоким рівнем рентабельності,
низькими цінами на молочну сировину,
зменшенням сільського населення і важ-
коющоденноюпрацеюзутриманняхудоби
тавиробництвамолока.Такіумовигоспо-
дарювання мало привабливі для сільської
молоді,якамігруєдомістзвищимисоціаль-
нимистандартамижиття.

Крімкількостімолочноїсировини,гос-
тростоїтьпитанняїїякості.Оскількиоснов-
ніобсягимолокатайогозаготівлізосеред-
женовгосподарствахнаселення–близько
80% усього молокасировини (табл. 2) і
майже90%господарствутримуютьпо1—2
корови. Це перешкоджає впровадженню
новітніхтехнологійутриманняігодівлітва-
ринтаїхналежномуветеринарномуобслу-
говуванню,а,отже,технологічнонедозво-
ляє забезпечити отримання високоякісної
молочної продукції [13]. Порушення сані-
тарнотехнічнихумоввиробництвамолока,
недотриманнявимогйогоохолодженняпіс
ля доїння, реальна можливість бактеріаль-
ного забруднення, порушення умов тран-
спортування призводять до погіршення
якостісировини,перевищеннянормвмісту
антибіотиків, рослинних замінників тощо.
Всецесуттєвовпливаєнаякістьготовоїпро-
дукціїтаїїконкурентоспроможність.

Аналізуючи  молочну галузь  треба  відмітити  стрімке  падіння  обсягів  

виробництва  молочної  сировини (табл. 2).  Це  пояснюється  тим,  що  в  

умовах  розвитку  незалежної  державності  рентабельність  виробництва  

молока  в  більшості  періодів  була  від'ємною [12, с. 223].  

Таблиця 2. Динаміка  виробництва  молока  за  категоріями  

господарств 
Показник 2000 2005 2010 2012 

Сільськогосподарські  підприємства  
Виробництво молока,  тис. т 3669 2579 2217 2540 
Питома  вага  с\г  під-в  у  
валовому  виробництві  
молока, % 

29,0 18,7 19,7 22,3 

Господарства  населення 
Виробництво молока,  тис. т   8989 11224 9032 8849 
Питома  вага  господарств  
населення  у  валовому  
виробництві  молока, % 

71,0 81,3 80,3 77,7 

 Джерело: складено  за   [4;7;13]. 

Щороку  в  Україні  втрачається   від 50 до 120 тис. корів.  З  кожним  

роком  зменшується  поголів’я  корів  у  всіх  типах  господарств,  що  

пояснюється  збитковістю  утримання  ВРХ,  або  невисоким  рівнем  

рентабельності,  низькими  цінами  на  молочну  сировину,  зменшенням  

сільського  населення, так  і  важкою  щоденною працею  з  утримання 

худоби  та виробництвом  молока. Такі  умови  господарювання  стають  

менш  привабливими  для  сільської  молоді,  яка  мігрує  до  міст  з  

вищими соціальними  стандартами  життя. 

Крім  кількості  молочної  сировини,  гостро  стоїть  питання  її  якості. 

Так  як  основні  обсяги  молока  та  його  заготівлі зосереджені  в  

господарствах  населення -  майже  80%  всього  молока-сировини (табл. 2) 

і  майже  90%  господарств  утримують по  1-2  корови,  що  перешкоджає  

впровадженню  новітніх  технологій  утримання  та  годівлі  тварин, а  
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На молокопереробні підприємства
потрапляє в основному, молоко вищого
тапершогоґатунків(табл.3).

Враховуючи,щоУкраїназнаходиться
нашляхувходженнядоЄС,питаннякон-
курентоспроможностінабуваєособливо-
го значення, адже європейські стандар-
ти на заготівлю сировини є на декілька
порядківвищимивідукраїнських(табл.
4).Якщовчасноневжитизаходівщодо
адаптаціївітчизнянихвимогдоєвропей-
ських стандартів, то молокопереробна
промисловістьможеопинитисянаузбіч-
чіконкурентоспроможності.

Інший негативний чинник, від якого
необхідно позбавитись, — падіння купі-
вельної спроможності населення. Так,
якщов1990р.наоднулюдинуприпадало
373кг/рікмолочнихпродуктів(уперера-
хункунамолоко),тоу2013р.—217,3кг/
рік [7,14]. Для порівняння, середньоріч-
нийпоказникспоживаннямолочнихпро-
дуктівуФранції—440кг,уНімеччині—430
кг,уДанії—380кг,вАвстралії—370кг.

На основі вищевикладеного матеріалу
авторпропонуєадаптувативітчизнянезако-

нодавстводовимогЄС.Обов'язкововнести
до показника якості молока норму "точки
замерзання",оскількивоназабезпечуєкон-
троль фальсифікації молока водою. Вкрай
необхідноюєорганізаціяроботипоукруп-
неннюдрібнихфермерськихмолокотовар-
них ферм та створенню, за державної під-
тримки, нових комплексів, оснащених
сучаснимтехнічнимобладнанням.

Очевидною є необхідність більш
широкого залучення інвестицій компа-
нійвласників молокопереробних під-
приємств у виробництво сировини, що
дозволить не тільки збільшити обсяги
виробництва молока, але й покращити
якісніпоказникизадопомогоюмодерні-
заціївиробничихпотужностей.

На сьогоднішній день переробкою
молокавУкраїнізаймаютьсябільше300
підприємств, проте майже 80% ринку
контролює 50 заводів, значна частина
яких входить до великих холдингів [9].
Найбільшими гравцями ринку є "Данон
Україна", "Молочний альянс", "Терра
Фуд", "Альміра", "Люстдорф", "Вімм Біл-
льДанн"таін.(табл.5).

Таблиця 4. Показники  якості  молока  в Україні  та  ЄС 
Україна, ДСТУ 3662-97 Європейське  

Співтовариство, 
Постанова  ЄС 
№853/2004   

Гатунок екстра вищий перши
й 

други
й 

S-
гатунок 

вищий 

Загальне  бак. 
обсіменіння, 
тис./см³ 

≤100 ≤300 ≤500 ≤3000 ≤50 ≤100 

Кількість  
соматичних  

клітин, тис./см³ 

≤400 ≤400 ≤600 ≤800 250-300 ≤400 

Масова  частка  
сухих речовин, % 

≥12,2 ≥11,8 ≥11,5 ≥10,6 ≥12,6 ≥12,2 

Температура, °С ≤6 ≤ 8  ≤ 10 ≤ 10 ≤4 ≤ 6 
Кислотність, °Т 16-17 16-17 ≤ 19 ≤ 20 - - 
Група  чистоти І І І ІІ - - 

Точка  
замерзання 

Не  контролюється -0,52°С (Директива  
92/46/ЄЄС, доп. 
№94/330/ЄС) 

Джерело: складено  за  [4]. 

 

       На  основі  вище  викладеного  матеріалу  пропоную  адаптувати  

вітчизняне  законодавство  до  вимог  ЄС.  Обов'язково   внести  до  

показника  якості  молока  норму  «точки  замерзання»  оскільки   вона  

забезпечує  контроль  фальсифікації  молока  водою. В  край  необхідною  є  

організація  роботи  по  укрупненню   мілких  фермерських  молокотоварних  

ферм  та  створенню,  при  державній  підтримці, нових  комплексів,  

оснащених сучасним  технічним  обладнанням. 

       Очевидною  є  необхідність  більш  широкого  залучення  інвестицій  

компаній-власників  молокопереробних  підприємств  у  виробництво  

сировини,  що  дозволить   не  тільки  збільшити  обсяги  виробництва  

молока,  але  і  покращити  якісні  показники  за  допомогою  модернізації  

виробничих  потужностей.             

На  сьогоднішній  день  переробкою молока  в  Україні  займаються  

більше  300  підприємств,  проте  майже  80%  ринку   контролює  50 

заводів,  значна  частина  яких  входить  до  великих  холдингів [9]. 

Найбільшими  гравцями  ринку  є  «Данон  Україна»,  «Молочний  альянс», 

«Терра Фуд», «Альміра», «Люстдорф», «Вімм- Білль-Данн»  тощо (табл. 5). 

Таблиця 4. Показники  якості  молока  в Україні  та  ЄС
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 Для забезпечення стійких позицій на
ринку молокопереробним підприємствам
слідформуватитареалізовуватиконкурен-
тніпереваги,основнізяких:якістьпродук-
ції,гнучкеціноутворення,власнасировин-
на база, широкий асортимент продукції,
адаптаціяїїпідпотребиспоживачів,вико-
нання строків постачання, впровадження
системи HACCP, інноваційні продукти,
висококваліфікованікадритощо.

Відповідно до проведеного аналізу
ринкумолокатамолокопродуктівзвра-
хуванням галузевої специфіки функціо-
нуванняпідприємствєдоцільнимзапро-
понуватирядзаходівщодозабезпечення
конкурентоспроможності та подальшо-
гоїхрозвитку:

— сприяти укрупненню дрібних та
створенню нових комплексів по вироб-
ництву молокасировини за рахунок
залученняінвестицій,щосуттєвопокра-
щитьїїякістьтадастьможливістьдосяг-
нутипоказниківєвропейськогорівня;

— забезпечити взаємовигідні умови
співпрацізпостачальникамимолокасиро-
вини за рахунок поєднання зусиль в нап-
рямкустворенняінтеграційнихоб'єднань;

— проводити модернізацію матеріаль-
нотехнічної бази з метою впровадження
ресурсозберігаючих та енергозаощаджу-
вальнихтехнологій,щосприятимутьзни-
женнювитратнавиробництвопродукції;

— впроваджувати міжнародні системи
управління якістю продукції з метою досяг-
нення оптимізації виробничих процесів,
недопущення браку продукції, підтверджен-
няїїконкурентногорівнятаотриманнямож-
ливостейвиходуназовнішніринки;

—використовуватинабірконкурентних
переваг,щосприятимутьдосягненнювисо-
кихпоказниківдіяльностіпідприємствана
ринку.

Зростання конкурентоспроможності
молокопереробних підприємств забезпе-
чить покращення економічних показників
розвиткугалузітаекономікикраїнивцілому.

Лі те ра ту ра
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Таблиця 5. Частки  ринку  виробників  молочної  продукції  в  

Україні 
 Назва  компанії Частка  ринку, % 

2012 2013 
1. Данон Україна 8,1 8,8 
2. Молочний  Альянс 7,1 7,7 
3. Терра  Фуд 6,2 7,1 
4. Люстдорф 6,7 6,9 
5. Альміра 5,0 5,6 
6. Вімм-Білль-Данн (PepsiCo) 5,5 5,2 
7. Галичина 5,7 4,7 
8. Мілкіленд 3,4 3,8 
9. Первомайський  МКК 2,9 3,7 

10. Придніпровський 3,4 3,6 
11. Лакталіс 3,8 3,4 
12. Геркулес 3,7 3,4 
13. Тернопільський  молокозавод 2,2 2,7 
14. Куп'янський  МКК 1,7 2 
15. Лубенський  молокозавод 1,6 1,5 

Джерело: розраховано за  [4;7]. 

  Для  забезпечення  стійких  позицій  на  ринку  молокопереробним  

підприємствам  слід  формувати  та  реалізовувати  конкурентні  переваги,  

основні  з  яких: якість  продукції, гнучке  ціноутворення, власна  

сировинна  база, широкий  асортимент  продукції,  адаптація  її  під  

потреби  споживачів, виконання строків  постачання, впровадження  

системи  HACCP, інноваційні  продукти, висококваліфіковані  кадри  тощо. 

Відповідно  до  проведеного  аналізу  ринку  молока та  

молокопродуктів  з  врахуванням  галузевої  специфіки  функціонування  

підприємств  є  доцільним  запропонувати  ряд  заходів  щодо  забезпечення  

конкурентоспроможності  та  подальшого їх  розвитку: 

- сприяти   укрупненню  мілких  та  створенню  нових  комплексів  по  

виробництву  молока-сировини  за  рахунок  залучення  інвестицій,  

що  суттєво  покращить  її  якість  та  дасть  можливість  досягнути  

показників  європейського  рівня; 

- забезпечити  взаємовигідні  умови   співпраці  з  постачальниками  

молока-сировини  за  рахунок  поєднання  зусиль   в  напрямку  

створення  інтеграційних  об'єднань; 

- проводити модернізацію  матеріально-технічної  бази  з  метою  

впровадження  ресурсозберігаючих  та  енергозаощаджувальних  

Таблиця 5. Частки  ринку  виробників  молочної  продукції  в  Україні
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Ев се е ва И.В. Роль кон ку рен тных пре и му-
ществ в обес пе че нии кон ку рен тос по соб нос ти 
мо ло ко пе ре ра ба ты ва ю щих пред при я тий на 
сов ре мен ном эта пе // Би о ре сур сы и при ро до-
поль зо ва ние. — 2014. — 6, № 5—6. — С. 138—145.

Рас смот ре ны трак то ва ния по ня тий 
кон ку рен тных пре и му ществ и клю че вых ком-
пе тен ций. На ос но ве обоб ще ния су щес тву ю-
щих то чек зре ния и под хо дов к их оп ре де ле-
нию сфор ми ро ва но ав тор ское ви де ние ка те го-
рий но го ап па ра та. Оп ре де ле ны ос нов ные 
кон ку рен тные пре и му щес тва, ко то рые яв ля-
ют ся ре ша ю щи ми для обес пе че ния раз ви тия 
пред при я тия. Про а на ли зи ро ва но сос то я ние 
мо лоч ной от рас ли, оп ре де ле ны ос нов ные 
проб ле мы, в час тнос ти: от ме че на не об хо ди-
мость гар мо ни за ции на ци о наль ных стан-
дар тов к ев ро пей ским тре бо ва ни ям, объе ди-
не ние уси лий про из во ди те ля мо ло ка и пе ре ра-
бот чи ка с це лью дос ти же ния вы со ких по ка-
за те лей ка чес тва сы рья и вы пус ка кон ку рен-
тос по соб ной про дук ции, ко то рая мо жет 
быть ре а ли зо ва на на внеш них рын ках.

АННОТАЦИЯ

I. Yev si e i e va. The ro le of com pe ti ti ve ad van-
ta ges in as ses sing the com pe ti ti ve ness of da iry 
en ter pri ses at the cur rent sta ge of de ve lop ment // 
Bi o lo gi cal Re so ur ces and Na tu re Ma na ge ment. — 
2014. — 6, № 5—6. — Р. 138—145.

 The ar tic le de als with the in ter pre ta ti on of 
the con cepts of com pe ti ti ve ad van ta ges and 
co re com pe ten ci es. The aut hor's vi si on of ca te-
go ri cal ap pa ra tus ba sed on the ge ne ra li za ti on 
of exis ting vi ew po ints and app ro ac hes to the ir 
de fi ni ti on. The ma in com pe ti ti ve ad van ta ges 
are de ter mi ned as the im por tant fac tor for the 
de ve lop ment of the com pany. The ba sic prob-
lems of the da iry in dustry are: the im por tan ce 
of har mo ni za ti on the na ti o nal stan dards to 
Eu ro pe an stan dards, bet ter in te rac ti on of milk 
pro du cers and pro ces sors to ac hi e ve high per-
for man ce qu a lity of raw ma te ri als and pro duc-
ti on of com pe ti ti ve pro ducts that can be sup pli-
ed on in ter na ti o nal mar kets.

SUMMARY


